

髓緣

# 揮棒獻青春

文／郭素霞



「態度，決定你的勝負！」在屏東市臺糖壘球場上，擔任鶴聲國中青少棒副教練的小麥，大聲地對著球員們精神喊話，這不只是口號，對他而言，這是人生奉行的準則。他之前才在大林慈濟醫院捐贈周邊血幹細胞，但身體絲毫不受影響，反而感覺更健康，依然每天帶著球員在球場上揮灑青春汗水。

### 與棒球的不解之緣

有著四分之一魯凱族血統的小麥，目前就讀大仁科技大學休閒事業管理系研究所，也是仁愛國小的代課老師與鶴聲國中棒球隊副教練。「麥」這個姓氏對於魯凱族還有著另外一層意義，那就是象徵頭目家族的貴族血統，小麥的奶奶是屏東縣霧台鄉頭目家的公主，父親依照習俗從母姓，小麥自然也承襲了這個不常見的姓名。

從國小四年級就開始打棒球的小麥，從國小一路到了研究所都是棒球校隊，還曾獲得全國大專院校棒球運動聯賽投手獎的殊榮，是球隊中的靈魂人物。在教課與練球之餘，小麥大多留在家中協助打理父母的水果攤，幫忙粗重的工作，沒有太多時間和朋友交際應酬，唯一的休閒活動就是打棒球。

### 捐血建檔 期待配對

在小麥就讀高三時，有天他騎著自行車路過屏東市中山公園，看到公園內人潮洶湧，心中納悶之際，一位慈濟志工走來邀約他加入挽袖救人的行

列，一向樂於捐血的他一時好奇，便仔細聆聽慈濟志工解說骨髓捐贈的相關事宜。得知捐贈造血幹細胞可以拯救血癌患者，當下立刻決定簽署同意書，留下十西西的血液建檔，心中默禱著「要配對到，要配對到喔。」

### 做好事不宣揚 但要拋磚引玉

隨著時間流逝，這件事也漸漸在忙碌的工作與生活中淡忘了。二〇一三年，小麥接到了一通陌生號碼的電話，電話那頭親切地說：「請問是麥先生嗎？您被配對到了喔！」當下他以為碰到詐騙集團。幸好電話那頭接著問：「當初是不是在中山公園抽血建檔的？」這才讓小麥想起了當年捐血建



有著原住民血統的小麥，不但有先天強健的體魄，也有原住民樂天又樂於助人的溫暖個性。  
照片／小麥提供



檔的事情，應允進一步見面說明。

當父親聽到了小麥配對成功，第一個反應是「不簡單耶，配到很好啊，寶貝你比我幸運。」原來在二十多年前，父親也曾在中山公園抽過血樣建檔，但至今仍然沒有消息，如今年紀也超過可以捐贈的上限了。看到父親既羨慕又與有榮焉的神情，小麥才知道，原來父子倆有志一同，先後都跑去抽血建檔。

「這是件好事，一定要完成，但千萬不要宣揚。若是以拋磚引玉的觀念去宣導，那就可以。」父親這樣叮嚀著小麥。因為他認為做一件好事，最後卻變成到處炫耀，那豈不是變成壞事了，所以只要默默付出行善就好。

證嚴法師曾言，「絕不會為了救一



一管管民眾的愛心血樣，匯聚成血癌患者的希望。攝影／顏霖沼

個病人，而去傷害另一個健康的人。」但對於小麥父親來說，就算會因為捐髓救人而受傷，也要鼓勵小麥去做，「因為你受一點小傷去救的不只是一條命，而是一個家庭，那是多麼值得的事。」由於有父母的支持與鼓勵，才成就了這樁救人的因緣。

### 戒除生活惡習 給病人最好的幹細胞

前往大林慈濟醫院健康檢查時，小麥其實很擔心自己的身體狀況。因為他不但會抽菸、喝酒，還經常熬夜，加上母親娘家有人因乳癌而往生，因而擔心自己也有遺傳性疾病而無法捐贈幹細胞。所幸最後的檢查報告一切正常，小麥心上的大石才終於放下。

「他是我的『複製人』，搞不好他也複製了我會抽菸、喝酒的壞習慣。」愛搞笑的小麥嘴上雖然這麼說，但其實自從得知要捐髓，他就嚴格要求自己，在捐髓前戒除這些壞習慣，希望讓受髓者得到比較健康的幹細胞，增加復原的機會。

而小麥在大林進行健檢時，位在屏東的父母正好看到一則新聞，報導有人雖然骨髓配對成功，捐者卻因故無法完成捐贈，想到受贈者的生命危在旦夕，父母都感到十分心痛。小麥當時也看到了這則新聞，當下更是堅定了心念，只想著「我真的要趕快捐」。

「社會大眾對這個超冷門的知識認知還不夠，才會造成這樣的憾事，不



定期在屏東市中山公園舉辦的「慈濟基金會造血幹細胞捐贈驗血活動」，慈濟志工親切地向民眾說明骨髓捐贈流程。攝影／林美瑜

能怪那個臨陣脫逃的準捐贈者，因為他們不懂才會害怕。」這個事件讓小麥感觸很深，因為他也曾經請教過很熟的醫師，但得到的回答卻是「隔行如隔山」，連有醫學常識的醫師都不太清楚，何況是一般社會大眾。

「大家都以為那是抽龍骨水而會害怕，一開始我也跟他們一樣害怕。」因此小麥在完成幹細胞捐贈後，為了幫助更多人理解骨髓捐贈，經常跟著慈濟志工前往校園宣導，將自己捐髓的感動和喜悅跟年輕學子們分享。他也期盼「造血幹細胞移植」的觀念，有天可以成為學校的教育課程，將正確的觀念向下扎根，吸引更多人響應。

## 首例帶狀皰疹捐髓

由於在捐贈前，還要再次抽血確認與病患HLA相合，以及進行身體檢查，因此小麥等待了半年，才終於盼到可以捐贈的通知。由於小麥平常就有良好的運動習慣，不必特別加強體能，因此沒多久就敲定捐贈日期，並前往鄰近的屏東林長雄醫院連續注射五天的白血球生長激素。

在準備施打第一劑時，小麥發現身上竟然有一枚枚的小泡，還會發癢，於是隨口問了皮膚科林醫師，「我這裡是怎麼了？」沒想到意外檢查出感染帶狀皰疹，也就是俗稱的「皮蛇」。

當下不只醫師表情嚴肅，連陪同的慈濟志工們臉上的笑容都消失了。

慈濟志工劉紹幸師姊回憶，當時小麥已經得皮蛇四、五天了，但由於都沒有疼痛的感覺，以為只是過敏就沒去看醫師。所幸經過慈濟骨髓幹細胞中心醫務主任楊國梁遍查相關文獻，確定不會造成捐、受雙方的健康問題，小麥才能繼續進行捐贈，並成為首例帶狀皰疹患者捐髓的案例。

「打完生長激素，皮蛇不知不覺就好了，都沒有痛的感覺。」小麥開心地表示，在施打生長激素的期間，身體完全沒有不舒服的感覺，頂多感覺比較疲憊想睡覺而已。林醫師判斷，可能運動員對痛的承受力比較強，免疫力也比較好的關係，但一旁志工們的解讀則是「冥冥中有保佑」。

## 充滿愛的旅程

二〇一三年八月，收集幹細胞的前一天，慈濟骨髓關懷小組志工前往小麥家中的水果攤，親自接他前往大林慈院。從抵達醫院，小麥就感受到自己如同「皇帝」般的尊貴，不但在報到時，大林當區的慈濟關懷小組志工就替他準備了豐盛的補品與水果，隔日他進收集室收集周邊血時，志工們一下餵水果、麵包，一下餵蛋糕加補品，讓小麥忍不住說，「絕不誇張，我一天胖了兩公斤」。

屏東的慈濟骨髓關懷小組志工劉紹幸、林美玲、陳秋娥、黃連基等人，從聯繫到完成捐髓，一路上真誠且用心地陪伴關懷，讓他們與小麥一家人建立深厚的情感。因此小麥還替每個





小麥在大林慈院進行周邊血幹細胞捐贈，利用血液分離機收集造血幹細胞，女友則一路在旁陪伴。攝影／小麥提供



樂於助人的小麥（右一）與家人。  
照片／小麥提供

志工們取了暱稱，像是劉紹幸稱為「虎媽」，原因是生肖屬虎的紹幸處事俐落、明快的個性與小麥母親很相似；而紹幸也把這個樂觀開朗的孩子當成自己的孩子般關愛。

陪伴的過程中，志工們感受到小麥的家庭經濟雖然並不富裕，但一家人的愛心卻十分富有，而小麥也勇於追求人生目標，不論是信心、毅力及勇氣，都讓志工們忍不住豎起大拇指。

### 助人當使命 發願再捐髓

「捐髓救人是本分事，十萬分感激！」順利完成捐髓，小麥不覺得自己是在做善事，反倒覺得是幸運者，除了心中很有成就感，也因為能幫助他人延續生命。他說，人生的下一秒無法掌

握，所以在能夠幫助別人時，就要竭盡所能去幫忙，也許只要一個小小付出，就能讓一個家庭獲得很大的救贖。

二〇一三年底，屏東靜思堂舉辦歲末祝福，小麥終於見到心中崇敬已久的證嚴法師，為此他還特地跑去理了一個超炫的「喬丹頭」。果然成功讓法師印象深刻，看到小麥就笑說，「原住民都理這樣喔？這麼酷喔？」小麥則開心地回應，「總要做點跟別人不一樣的，上人才會看得到我啊！」

「很感謝受髓者，讓我的血有用。」歲末祝福那天，小麥在佛像前發願，希望有機會再捐一次，也期待有一天能在相見歡的活動中，看到受髓者平安健康。🌱